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Az ellenségeink erős támadásai 
minduntalan meghiúsulnak.

Vezérkarunk jelentése.
Budapest, szept. 21.

Olasz harctér :
Tonelli szakaszon levő állása­

ink egyes részei ellen megkísé­
relt ellenséges vállalkozások meg­
semmisítő tűzünk csirájában el­
fojtotta. A Judikariakhoz és eon- 
cari-völgy és a Mórinál fensikon 
helyi csatározások. A Kreiso és 
Apiajóve között az olaszok az 
utóbbi napok kudarcai után csu­
pán Taspon állásaink ellen in­
tézett gyengébb előretörésre szo­
rítkoztak, amelyeket visszavertük.

Nyugati harctér :
Cs. és kir. csapatoknál nincs 

jelentős esemény.
Albán harctér :
Nem volt nagyobb harci te­

vékenység,
A vezérkar főnöke.

A német vezérkar jelentése.
Berlin, szept. 21.

Nyugati harctér:
Ruprecht trónörökös és Böhm ve­

zérezredes hadcsoportja :
Markagentöl keletre a belga

Wekerle
mai kihallgatásán történik 
döntés a horvát kérdésről.
Mihalovics bán távozása befejezett 

tény.

Wekerle Sándor miniszterelnök 
bécsi utazása tegnap a legkülönbö­
zőbb híresztelésekre adott alkalma*. 
Pozitívumként beszéltek a válság­
ról és olyan közlések is elterjedtek, 
hogy a miniszterelnök a kormány 
lemondását tartalmazó Írást, vitt ma­
gával Becsbe. Wekeile keddi auden- 
ciája után már előre jelezte hivata­
lban, hogy a vasárnapét újból 
Pécsben tölti s ugyanakkor ismét 
audiencián jelenik meg a király előtt. 
Vtazása tehát, a hét végére volt 
várható. Hogy a miniszterelnök el­
térően eredeti tervétől már tegnap 
ment, fel lécsbe, az a horvát kér­
dés küszöbön álló megoldásával van 
összefüggésben.

Beavatott helyről kapott értesü­
lés szerint Mihalovics Antal dr. hor- 
vát, bán távozása most már végle­
gesen befejezett dolog. A minisz­
terelnök mai audienciáján a legna­
gyobb valószínűség szerint megtör­
ténik a bán föhuentése s az uj kor- 
vát bán kinevezésére is előterjesz­
ti tesz a királynak. A miniszter­

részleges támadásokat visszaver­
tük. Élénk felderítő tevékeny­
ség a Lys és a Scarpe között 
Labassetől északra előretörő an­
gol zászlóaljak visszaverése al­
kalmával ói) embeit elfogtunk. 
Hosche vezérezredes hadcsoportja 
< ’onseakonon és a Somme kö­
zött időnként erős tüzérségi te­
vékenység. Egy angol részleges 
támadás Dolli memoár! tói észak­
nyugatra vonalaink előtt meg­
hiúsult. A Goisnetöl délre állá­
sainkat és igy az Assiagói te­
rületet is kiürítettük.

A német trónörökös hadcsoportja :
Vaux, Naíle és Jaty között 

este heves tüzelés után ellensé­
ges támadások követték. Gony- 
tól nyugatra emelkedő hegyge­
rincen az ellenség megvetette a 
lábát, egyébként támadásait visz- 
szavertiik.

Gallvvitz tábornok és Albrecht 
herceg hadcsoportján nem volt 
különös esemény.

Luden dorf.
(Min. ein. sajtóosztálya.)

elnök a tegnagi minisztertanács ha­
tározata szerint IJnkelhüusser Ká­
roly dr. horvát minisztert ajánlja a 
báni méltóságra, de nagyon való­
színűnek tartják, hogy a király más­
képp fog dönteni.

A régóta húzódó horvát válság 
megoldását információnk szerint az 
tolta előtérbe, hogy a délszláv kér­
dés megoldásánál ismét túlzó horvát 
befolyás jelentkezik és ennek érde­
kében Horvátországban erőteljes 
agitáció és bomlasztó aknamunka 
indult. Mihalovics Antal horvát bán 
vagy nem tudott, vagy nem akart 
megbirkózni a súlyos következmé­
nyekkel fenyegető nyugtalanságok­
kal. Magyar résztől már régóta nem 
nézték jószemmel a bán gyenge 
politikáját és sokszor hangzottak 
el a parlamentben, de azon kívül is 
hangok, amelyek a rendszer meg­
változtatását sürgették. A panaszok 
felmerülése idején mindig azzal 
igyekeztek a követelőket, elnémítani, 
hogy a délszláv kérdés végleges 
rendezése egyszerre véget vet majd 
a tarthatatlan állapotoknak. A dél­
szláv kérdés rendezésével egyidejűén 
azonban újabb és újabb zavaró 
momentumok merültek föl a horvá- 
tok részéről, amelyek bizonyos 
osztrák köröknél meghallgatást és 
támogatást nyertek. Maga Bnrián 
István gróf külügyminiszter is a 
horvát álláspontot tette magáévá

és tudjuk, hogy a magyar kormány 
és a külügyminiszter között, a dél­
szláv kérdés rendezésénél a horvát 
álláspont támogatása miatt erős 
ellentét támadt. Csak Spitzmüller 
báró közös pénzügyminiszter inter­
venciója segített, a magyar kormány 
előterjesztésének. A dolgok ilyen 
állása »tán érthető, hogy Horvát­
országban a mostani rendszer nem 
maradhat fenn és az uj horvát bán 
kinevezése sürgőssé, vált.

Wekerle Sándor miniszterelnök 
ebben az ügyben járt Bécsben és 
ott időzése semmi körülmények 
között sincs összefüggésben a ma­
gyar kormány állítólagos válságával.

Az önálló magyar 
hadseregről.

Wekerle deklarációt tesz.
Igen beavatott forrásból arról 

értesülünk, hogy Wekeile minisz- 
elnöknek sikerült a korona hozzá­
járulását megnyernie egy ünnepélyes 
deklarációhoz, amelyben az önálló 
magyar hadsereg felállítását fogja 
bejelenteni. A deklaráció valószi- 
niileg a képviselőház első ülésén 
fog megtörténni és sarkalatos pont­
ja kíván lenni annak a programúi­
nak, amelynek alapján Wekerle 
egy többségi pártot szeretne ala­
kítani. Az önálló hadsereg felállí­
tása természetesen csak a háború 
utáni időre fog szólni.

A hadsereg kérdése szoros össze­
függésben áll a délszláv kérdéssel. 
Az önálló hadseregért ugyanis Ma­
gyarország állítólag le fog mon­
dani Dalmácia visszacsatolására vo­
natkozó igényeiről.

Ami a bosnyák kérdést illeti, 
Wekerlének nem sikerült Bosznia- 
Hercegovinának közvetlenül Magyar- 
országhoz való csatolását keresz­
tülvinnie, amit főleg Tisza István 
gróf akadályozott meg, aki feltétlen 
hive annak, hogy Bosznia-Hereego- 
vina Horvátországhoz kerüljön kö­
zelebbi kapcsolatba és ezzel a dél­
szláv kérdés méregfoga huzassék ki.

Ez esetben ugyanis bizton szá­
mítanak a jugoszláv tábor ketté­
választására, amennyiben a horvát- 
szerbek aspirációiknak lenti módén 
való kielégítése esetén le fognak 
térni arról az útról, amelyen az 
ausztriai délszlávokkal együtt ha­
ladtak és amelynek célja a mo­
narchia összes délszláv területének 
egyesítése. Tisza István gróf tár­
gyalásai ezen az alapon mozognak.

Vgyanebből a beavatett forrásból 
ered az a hir is, hogy Sarkotic 
vezérezredesre a jövő alakulásban 
nagy szerep vár.

Amerika elutasítása
még nem végleges

A Versailles! tanács fog válaszolni.

A Nieuwe Rotterdamsche Courant 
szerint ezt Írja a Manchester Guar­
dian londoni tudósítója: Wilson 
nyilatkozatának megszövegezése azt 
a benyomást kelti, mintha Ameri­
kára nézve az osztrák-magyar lépés 
már elintéződött volna. Illetékes 
helyről azonban úgy tudom, hogy 
ez a föltevés túloz. Nagyon va­
lószínűtlen, hogy Amerika a szövet­
ségeseitől elszigetelten válaszolna, 
mivel a választ Versailles! tanács fog­
ja megállapítani, amelyben Amerika 
is képviselve van. Azt mondják, 
hogy Lansing nyilatkozata, amelyet 
Wilson felfogásáról tett, csak az 
amerikai népnek volt szánva. Lloyd 
Georgeot csak szombatra várják 
Londonba és lehetséges, hogy a 
hadikabinet, még a hét végén tár­
gyalni fog a kérdésről. Azt hiszik, 
bogy a tanács rövidesen összeül és 
egy héten belül meg adja a választ.

Hagymapiaca.
Állandó a panasz a hagyma- 

piaczon a szállítási igazolványok 
késedelmes kiutalása miatt. Egyes 
kereskedéczégek nagyon sérelmezik, 
hogy külföldi szállításra csak a 
szindikátus tagjai kaphatnak enge­
délyt, akik nincsennek benne a 
szindikátusban, azok nem kaptak 
Bedig a nagy haszon a külföldre 
való eladásból van. Mindenféle 
protekcióról beszélnek. Igaz, hogy 
a protekció Magyarországon meg­
szokott intézmény, de azt nem gon­
dolta volna az ember, hogy ebben 
a világot megrázó háborúban a 
protekció sohasem sejtett nagyságot 
ér el. Nagy a panasz, hogy hagyma 
maximális áron nem kapható és 
fokhagyma egészen eltűnt.

Feketemagban és apró hagymá­
ban megélénkült a piacz. Sok feke­
te mag kerül forgalomba, mely 
bürdős hagymáról való. Nagy a 
hiány a raktárhelyiségben. Mindenki 
panaszkodik, de azért baj nincs, 
a kertészek készítik ele a jövő év 
termését.

— Csanádmegyei köztisztviselők 
tagjai értesittetnek, hogy akik még 
a csoportnál lévő paprikájukat nem 
vitték el, f. hó 23 án azaz hétfőn 
d. u. 3 óráig a járásbíróság épüle­
tében jelentkezzenek.
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Az osztrákok és németek 
nem akarnak papirt adni.

A kereskedelemügyi miniszter 
tárgyalásai.

A magyar sajtót újra a papir- 
hiáuy veszedelme fenyegeti. Az 
osztrák és német papirgyárosok, 
akik a háború egész ideje alatt 
mindent elkövettek, hogy szállítási 
kötelezettségük alól kibújhassanak, 
ismét makacsul elzárkóznak a ma­
gyar sajtó papirsziikséglétének ki­
elégítése elől.

Az osztrák és német kormányok 
a múltban sem voltak túlságosan 
szigorúak a tekintetben, hogy papír­
gyáraikat vállalt köteltzettségiik 
pontos betartására szorítsák, ezúttal 
sem erőltetik meg magukat a mi 
megsegítésünkben. Sztevényi József 
kereskedelmi miniszter már régeb­
ben hosszasan tárgyalt az osztrá­
kokkal és a németekkel a papivkér- 
désröi, de a legeiélyesebb fellépésé­
vel som volt képes olyan eredményt 
elérni, hogy a magyar sajtónak 
megfelelő mennyiségű papirt bizto­
síthasson.

A kereskedelmi miniszter most 
újra tárgyal ebben a kérdésben az 
osztrák és német illetékes körökkel 
és el van határozva, hogy a leg­
messzebbmenő un dón és a legerő­
teljesebb eszközökkel kieszközölje a 
magyar sajtó zavartalan papíréi lá­
tását- Szükséges is, hogy a magyar 
kormány egész súlyával és ha kell 
a legkeményebb visszatolással száll­
jon szembe az osztiák és német 
üzleti érdek uzsorájával. Ausztria 
is, Németország is gyakran hivat­
kozik szövetségi hűségűnkre, amely­
nek mi katonai és gazdasági téren 
egyaránt mindenben megfelelünk, 
sőt akárhány esetben erőnkön túl, 
a magunk szükségletének a meg­
szorításával segítettünk a szövetsé­
ges országokon. A magyar nemzet 
tehát joggal várja, lingy sajtójának, 
amely péidassan vette ki részét a 
bábui u nagy küzdelméből, a néme­
tek és osztrákok is mindent meg­
adjanak, amire annak szüksége vau. 
A szövetségi kötelezettség kétoldalú 
érem és a magyar sajtó papi ('szük­
ségletének tökéletes kielégítése nem­
csak Magyarországnak, hanem a 
központi hatalmak összességének is 
életbe vágó érdeke.

A ruharendelet
magyarázata.

Október 15 ig lehet még jegy 
nélkül ruhát csináltatni.

A hivatalos lap közölte a kor­
mány rendeletét a ruházati cikkek 
felhasználásáról és forgalomba hozá­
sáról. A rendelet hatálya alá tar­
tozik minden olyan szövet év kötött 
vagy kötszövet kelme, tekintet 
nélkül anyagára, amely felső és 
alsó ruházati cikkek, valamint ágy- 
és asztalnemüek előállítására alkal­
mas, ilyen anyagokból készült kész, 
vagy részben kész, továbbá ócska 
felső és alsó ruházati cikkek, ágy

és asztalnemű. Mindazok a vállala­
tok, amelyek a rendelet alá tartozó 
cikkek előállításával, feldolgozásával 
foglalkoznak, ily cikkeket mások 
részére, vagy saját háztartási szük­
ségletüket meghaladó mennyiségben 
őrizetben tartanak, kötelesek szep­
tember 20 án meglevő készletcikket 
le’társzerii kimutatás alakjában a 
Népruházati Bizottság textil osztá­
lyának legkésőbb október 15-ig 
bejelenteni.

uktóber tizenötig tehát jegy nél­
kül lehet selymet, luhaszövctet, 
férfi és női fahérrnüt. harisnyát és 
divat cikkeket vásárolni. Azontúl 
csak jeggyel.

Lehet
rumot készíteni.

Csanádmegye Z1 ezer hekto­
liter szeszt kapott.

Osanádvármegye alispáni hivatnia 
ért©sitése szerint a m. kir. pénz­
ügyminiszter ur 70500/1918. száma 
rendeletével Csanád vármegye tör­
vény hatósága részére 21000 hekto­
liter finomított szeszt utalványozott 
ki a mezőgazdasági munkálatokkal 
nem foglalkozó lakosság égetett 
szeszes ital szükségletére, illetve a 
tej hiány következtében fokozódott 
rumszükségletének fedezésére.

A kiutalt szesz, illetőleg az abból 
előállítandó rummenyiségnek leg­
feljebb egynegyedrészét a törvény­
hatóság területén a magán alkal­
mazottak által alakitolt, esetleg 
működő beszerzési (élelmezési) cso­
portok, a hadsereg tiszti étkezdéi, 
az ipari, közlekedési és egyébb 
vállalatok alkalmazottai és munkás- 
ellátás intézményei, kórhazak és 
mezőgazdasági munkával nem fog­
lalkozó eg\éb közintézmények kap­
jak és jmdig olyan arányban, amily 
arányban az ezek közön felosztandó 
rum mennyiség a kielégítést igénylő 
személyzet összes számával áll, 
mégis akként, hogy 2—2 liternél 
több rum egy-egy személyre ne 
jusson.

Felhívja ennélfogva a polgár- 
mester az elősorolt s Makón levő 
intézmények, vállalatok vezetőit és 
tulajdonosait, hogy alkulmazottaik- 
rói, azok családjaik számának pon­
tos feltüntetésével kimutatást ké­
szítsen, a kimutatást 4 nap alatt 
terjesszék be s jelentsék, hogy a 
rumelosztó bizottság által kiutalandó 
rummennyiség átvételével kit bíz­
nak meg — és ki az intézmény 
vagy vállalat elnöke, vezetője vagy 
tulajdonosa, aki a rum lelkiismeretes 
elosztása és illetékes helyre jutta­
tása szempontjából felelősséggel 
tartozik.

Egyidejűleg közhírré teszi azt is, 
hogy a lakosság a közélelmezési 
ügyosztálynál nyerendő rum jegy 
alapján az italmérők utján fog rum­
mal elláttitni. A rum ára literen­
ként 13 korona lesz. A mm-jegyek 
kiadása később fog történni, amiről 
annak idején a közönséget értesi- 

* leni fogják.

NAPI HÍREK
— Orvosok kérelme a közön­

séghez. Az orvos és kocsihiány mi­
att napról-napra nehezebb a betegek 
gyógyítása. Betege érdekében cse­
lekszik azért mindenki, ha fentjáró, 
vagy szállítható betegét a reggeli, 
vagy a kora délutáni órákban az 
orvos lakására viszi, s ott gyógy­
kezelted. Minden orvos tábláján 
rajta van, hogy mely időben van 
biztosan otthon. A kinek fekvő be­
tege van, az már reggel, de legké- 
söbh 9 óráig jelentse azt be az or­
vosnál, mert a később bejelentett 
beteget nem mindig lesz képes az 
orvos még aznap meglátogatni. Tá­
vollakók kocsit küldjenek az orvo­
sért. Éjjel csak halasztást nem tűrő 
esetben hívjanak orvost, mert a fo- j
kozott munka alatt kétszeresen szűk- I

!
ség van a pihenésre.

— A spanyol influenza — bél. 
baj. Marovici dr. a bártfai fürdő" 
tiszti üdülőtelepének főorvosa ^ 
„Wiener Klinische Wochenschrift«. 
ben azt Írja, hogy a spanyol influen­
zát egy nap alatt minden egyes 
esetben meggyógyította. A betegnek 
a láz kitörése után azonnal jókora 
adag kálóméit (0.3-0.6 grammot) 
ad be, majd pedig 4 és 8 óva múlva 
fél gramm aspirint, amelyhez 1 
decigramm koffeint ad. Az ilyen 
módon kezelt összes betegek 24 

! óra alatt lázmentesek lettek és 
I soha se lépett fel nálunk komplikáció. 

Ha kálóméi nélkül kezelte őket, 
amely hashajtó szer alaposan fertőt­
leníti a beleket, akkor a betegség 
legalább 8 napig tartott és sokszor 
lépett fel komplikáció — légcső- 
hurut, tüdőgyulladás, mellhártya 
gyulladás és k ö zé p fii Igen y es edé s. - 
Bizonyos tehát, hogy a betegség a 
belekben fészkel.

mirom ev lesz oi ueiyeir, a 
tanítók várakozási ideje. A hiva­
talos lap legutóbbi száma rendeletet 
közöl, amely az állami, községi és 
felekezeti tanítók várakozási idejét 
öt esztendőről háromra szállítja le. 
A tanifók tehát ezentúl egyik fize­
tési fokozatból a másikba három év 
alatt lépnek elő. A törvényhozás 
az állami tisztviselőknek már ta­
valy megadta ezt a kedvezményt.

— Ideiglenesen beszüntették a 
cipőutalványokat. A város cipőlii- 
vatala értesíti a közönséget, hogy 
hatósági kész cipőkre utalványok 
további szállítmányok megérkeztéig 
nem adatnak ki.

— Tandíj kedvezmény a tanuló 
ifjúságnak. Zichy János gróf vallás- 
ős közoktatásügyi miniszter i emlő­
iét et intézett valamennyi tan kerti let 
főigazgatóságához, amelyben elren­
deli. hogy mindazok a középiskolai 
tanulók, akiknek szülei családi pót- 

' lék szempontjából az első csoportba 
! tartoznak, továbbá a közös hadsereg,
! honvédség, haditengerészet, és a 

csendőrség szolgálatában álló havi­
díjasok és nyugdíjasok fiai és árvái 
mindaddig, amig legalább elégséges 

! e’őmenetelt tanúsítanak, fél tandíj­
mentesség kiterjed mindazokra a 
középiskolákra, amelyeknek a tan­
dija a kormány által kezelt vala­
mely közalapba folyik be.

— Katonai lóvásár Makón. Er-
tcsittéinek a lótulajdonosok, hogy a 
folyó évi szeptember hó 25-én, szer­
dán reggel 8 órakor Makón, a vá­
rosháza udvarán katonai lóvásár fog 
tartatni.

A közélelmezési miniszter 
kedvezménye a termelőknek. A 
közélelmezési miniszter már tavaly 
is kedvezményben részesítette azo­
kat a tejtermelőket, akik termelé­
süket szerződésileg a közfogyasztás 
céljára kötötték le. A hivatalos lap 
közli, hogy a közélelmezési minisz­
ter ezt a kedvezményt az idén is 
megújítja, vagyis ezek a tejterme­
lők tehenészetük számára korpát, 
szárított répaszeletet vagy olajpo­
gácsát kapnak.

— A mezőgazdasági iparcikkek 
árának maximálása. A kereske­
delmi miniszter a jövő héten több 
rendeletet bocsájt ki, főleg a mező­
gazdaság körébe tartozó ipái cikkek 
maximálásáról. Így maximálni fog­
ják a hámoráruk (ásó, kapa, csá­
kány) és a gazdasági kötéláiuk 
(kötőíék, istráng stb.) árát. Ezen­
kívül legközelebb maximálják az 
ecet és ecjtesszencia és a kocsi- 
kenőcs árát.

— A sertéstermékek szállítási 
igazolványainak njabb lebélyegzése. 
A közélelmezési miniszter r> ndeie- 
tot adott ki valamennyi esendői ke­
rületi parancsnokságnak, amelyben 
értesíti okét, hogy a magyar szent 
korona területén kívüli helyre fel­
adott mindennemű sertéstermékek 
szállításához rendszeresített barna 
alapszínű szállitóM igazolvány, a 
mennyiben az aut a szorosan vett 
Magyarország területén keiü fel­
adásra, a közélelmezési hivatal szá­
raz (domború) bélyegzőjével is le­
bélyegeztetik. A közélelmezési mi­
niszter felhívj« a csendurkeiiilet 
parancsnokságokat, utasítsa közönéit, 
hogy 1918. szeptember hó 20 "4 
kezdve a szorosan vett Meg\ aior­
szágon feladott es a magyar szent 
korona országainak területén kívül 
eső helyre irányított ilynemű kül­
deményt kisérő szállítási igazolvány­
ról az 0. K. EL száraz (dombom) 
bélyegzésé Magyarország ki' címere 
Országos Közéit 1 mezősi Hivatal kör- 
irattal hiányoznék, a szállítmányt 
foglalják le és a kihágás! eljáiást 
tegyék folyamatba.

A vicinálisok tarifáját is fel­
emelték. A Vasúti és Közlekedési 
Közlönyben a magyar állam vasutak 
közhírré teszik, hogy a Máv. keze 
lése alatt álló összes helyiérdekű 
vasutak tarifáit október elsejével 
felemelik. A vicinális vasutak 
tarifáit teljesen a máv. tarifaemelé­
sével egyforma alapon emelték fel. 
Szén- és kokszküldeményeknél 40, 
az összes többi szállításra kei illő 
áruknál pedig 70 százalékot tesz 
ki a tarifaemelés.

— Nem lesznek fináncok. Egyik 
esti lap értesülése szerint a pénz­
ügyőri szervezet helyébe kincstári 
rendőrség lép, amelynek rendes 
tisztikara, »Misztikára és vezérigaz­
gatója lesz, aki az V. fizetési osz­
tályba kerül vezérőrnagy! ranggal. 
A testületbe felvehetők, akis * 
pénzügyőri pályára készüllek, m
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godsorban, akik a katonai képzett­
ségnek eleget tettek. Szakaszpa- 
ranesnek az lehet, akiaek G vagy 
ennél magasabb középiskolai kép­
zettsége van. A kincstári rendőrség 
központja a pénzügyminisztériumban 
volna. Azután volnának főparancs­
nokságok, kerületi parancsnokságok 
ás szakaszparancsnokságok.

— Helyreigazítás. Múlt heti va­
sárnapi számunkban egy sajnálatos 
hiba csúszott be a hirdetési rovat­
ban közölt Müller Adolfné kozmeti­
kus hirdetésébe, ugyanis az elvá­
lasztó lénia nem jó helyre lett téve 
ás D. Nagy János mezőrendőr neve 
ki egy földeladási hirdetésnél sze­
repelt, Müller Adolfné hirdetése elé 
iett tördelve; ezen tévedésünket kész­
séggel helyreigazítjuk.

— Értesítés. Szives tudomá­
sára hozzuk a közönségnek, hogy 
a főtéri három gyógyszertár közül 
vasárnap délután Sándor Zsig- 
IllOlld szolgálja ki a gyógyszere­
ket. Délelőtt azonban mind a 
három gyógyszertár.

Tenyész szarvasmarha 
vásárlása.

Értekezlet a gazdasági égj Jetben.
Hervay István alispán gondoskodni 

kivan arról, hogy a város gazda- 
közönsége az elrekvirált s többé- 
kevésbbé silány minőségű szarvas- 
marhákat. tenyésztésre alkalmas, 
kiváló minőségű fajmarhákkal pótol­
hassa s e c-dból '200 drb elsőreudü 
szarvasmarhát Csanádvármegye szá­
mára lekötött, úgy hogy a szarvas- 
marhák megvételére folyó hó 23-ig 
nyilatkozni kell.

Hogy arról a fontos aktióról a 
gazdálkodó közönség teljesen tájé­
kozva legyen, e hó 22 én, azaz 
vasárnap délelőtt 11 órakor a makói 
gazdasági egyesület helyiségében 
(Korona szálloda emelete) értekezlet 
lesz, amely értekezleten minden 
érdeklődő megjelenhet. Az értekez­
leten ismertetve bsz, hogy mi módon, 
milyen ár mellett lehet a szarvas- 
marhákból vásárolni s ott. nyomban 
meg kell tenni a vásárlási előjrgy- 
zéseket.

Szakértő gazdák ennek a szarvas­
marha vásárlásnak u keresztül vite­
lét a gazdálkodókra nézve feltét­
lenül előnyösnek tartják, épen azért 
felhívjak gazdáinknak a figyelmét, 
hogy az értekezleten minél nagyobb 
számban vegyenek részt s a vásár­
lási előjegyzéseket tegyék meg, 
nehogy a lekötött szarvasmarhák 
legnagyobb részét más községekbe 
vigyék el.

Amint eddig tudjuk a vásárlandó 
szarvasmarhák szállítási költségeit 
a vármegye fogja fizetni s az igy 
vásárolt szarvasmarhák rekvirálás 
alá nem esnek.

Szölőtörköiy eladás.
A polgárme5t.r értesítése.

A fenálló ki rmányrendelkezések 
értelmében szőlőtörkölyt csakis pá­
linka főzésre lehet, felhasználni a 
központi szeszfőzdében. Erről a kö­
zönséget azzal értesítem, hogy a 
tulajdonában levő szőlőtörkölyt 
Makó város központi szeszfőzdé­
jének átadni tartozik és már most 
is átadhatja. Az átadott szőlőtör­
kölyért a később megállapítandó 
Maximális árat fogjuk fizetni s a 
érmeit törkölypálinkából ehősurban 
**okat részesítjük, akik a központi

szeszfőzdének adták át törkölyüket. 
1'igyelraeztetera a lakosságot, hogy 
a fogyasztási adóhivatalnál vezetett 
bejelentési bárcakönyvekből meg 
fogom állapíttatni, kinek van bor­
termése és törkölye s mindenkinél 
vizsgálat tárgyává teszem, hogy a 
törkölyt a központi szeszfőzdének 
átadta e ? Aki nem adta át, az 
ellen kérlelhetetlenül meg fogom a 
kihágást eljárást indíttatni. Aki a 
törkölyt állatok etetésére, vagy pá 
linka főzésen kivül bármi más célra 
felhasználja s igy törvényes rendel 
tetésétől elvonja, 2 hónapig terjedő 
elzárásban és kétezer' koronáig ter­
jedő pénzbüntetésben részesül.

Akinek a szőlőtörkölyt nem áll 
módjában a szeszfőzdéhez kiszálli- 
tatni, az jelentse be a városi fo 
gyasztási adóhivatalnál készletét s 
a város ki fogja fuvaroztatni saját 
igáján, vidékiekét pedig beszállit- 
tatja

Ha a vidékiek maguk szállítják 
be, a város a törköly árán kivül a 
kormány hatóságilag megáilapított 
fuvarköltséget is fizetni fogja.

Makó, 1918 szept. hó 20.

Hr. Petro vies György
polgármester.

szranaz
" „Kőristalány“ bemutatója. Is 

mét zajos estélye volt tegnap a 
színháznak. A Városi Színház múlt 
évi sláger darabját a „Ivóristalányt“ 
mutatták be. Miga az operett egyi­
ke a legjobbaknak, melyet magyar 
szerző irt. A szövege kedvesen ér­
dekesen és mulatságosan van meg 
írva. Nem mondjuk, hogy minden 
uj benne. De ami van, az jó. Ezt 
mondhatjuk a zenéjéről is. A sze­
replők kö/til a két primadonna is­
mételten egymást múlta felül. Ré­
vész Ilonka a címszerepben szépen 
játszott énekelt és táncolt. Szebeny 
Margit szemlátomást, fejlődik. Egy 
igazi táncos szubrett szerepet ját­
szott nagy sikerrel, o is jé] éne­
kelt, és szépen táncolt. Sitnay Pis­
ta ma is elsőrangú volt, vérbeli 
énekes és tánezos-komikus. Nagy 
erőssége lesz. a társulatnak, 'Tibor 
Dezső elegáns huszár tisztje, Ivomlós 
és Kiirt hy mulatságos alakítása 
egészítette ki az együttest. Kedves 
alakítást nyújtott Tisztái és szép 
munkát produkált, a rendező. Az 
egész előadásnak rendkívül nagy 
sikere volt.

REGÉNY
A patakmalom 

tündére.

Színházi heti műsor.
Vasárnap délután : „Egy éj Pá

lisean.“
Vasárnap este bérlotszünetben 

„Kóristalány.“
Hétfőn este páratlan bérletben : 

„ Kóristalány.“
Kedden este bérletszünetben : 

„ Lengyelvér.“
Szerdán este páros bérletben : 

„Iglói diákok.“
Csütörtökön este bérletszünetben : 

„ Románc..“
Pénteken este páratlan bérletben : 

„Románc.“
Szombaton este páros bérletben : 

„Románc."

Minden log íentartra. 
Irta : Tölgyes*? Mihály

Nem jó ilyet beszélni, Péter! 
Tadj a-e, hogy az hamis vád, amire 
szigorú büntetés van szabva? Ezt 
a Lorántffy család nem hagyná sző 
nélkül. Mit gondol ? Magas össze­
köttetéseikkel magát agyontipor- 
hatják.

A molnár lelrorgasztá fejét.
De azért ne essék kétségbe! 

folytatá a pap. Elemér keresteti ne- 
jét — és imátkozznnk istenhez, 
hogy legyen sikere fáradozásainak.

Ezt mondva eltávozott. A két hi­
testárs egy percig tompa meren­
gésben nézett maga elé. Szinte fel 
sem bírták fogni, hogy ilyesmi az 
ó leányukon megeshetett. A halót 
H csendben a molnárné zokogása 
hallatszott. Végre felszökött a mol­
nár

At kell mennünk Csillagvár­
ra ! mondá. Hallani akarom Elemér ! 
Hej . . . ha észreveszem, hogy va­
lami huncutság van a dologban, ak­
kor isten legyen irgalmas az ő lel 
kének.

A molnárné szótlanul követte fér­
jét. 0 már gondolkodni sem tudott 
A rémes csapás teljesen lesújtotta 
őt.

A kocsi hamar be volt fogva, ar 
ra felültek s áthajtatak Csillagvár­
ra. Még a lakodalom után megbe­
szélték, hogy ha majd legelőször 
átmennek, a sallangos uj szerszámot 
veszik elő s uj kocsit is vesznek 
erre az alkalomra. Ne mondhassák 
a csillagváriak, hogy parasztnéppel 
van dolguk s Ilonka ne szégyenkez­
zék miattuk.

Es ime most milyen rengeteg 
szomorúságra fordult minden 1 Még 
három nap előtt se hitték volna, 
hogy ilyen szomorú okból fogják első 
látogatásukat tenni Csillagváron 

Midőn megérkeztek, Gyárfás Pé­
ter leszállóit a kocsiról s mindene 
kelőit kérdezte, itt van e a nagy­
ságos Elemér ur.

A szolga igenlőleg felelt, de bá­
mulatában csaknem rajtuk felejtette 
tekintetét. Ez tehát a nagyságos 
ur apósa meg az anyósa ! Majd gu 
nyosan félrebigyesztette ajakát, mert 
tudni való, hogy a nagy urak szol­
gái sokszor gőgösebbek, mint ma­
guk az urak.

— Vezessen bennünket hozzá, 
szólt Gyárfás Péter, kinek már tér 
bére kezdett lenni a szolga bámész- 
kodása.

Kit jelentsek ? kérdé a szol­
ga hidegen.

Gyárfás Péter ezt nem értette.
(Folyt, köv.)

— XINC8 PÁRJA a „Gavallér“ nlko- 
ttnmentes cigaretta hüvelynek. Kapható 
Kevócs Sándor paplrkereskedésóben Sze­
gedi utca I szóm.

Eladó
egy vasbetétes alig használt igen 
szép 850

CSERÉPKÁL/HA
jutányos áron, Megtekinthető bár­
mikor Hajnal u. 19. sz. alatt.

Eladó kukoricaszár.
A lókorház mellett, a kákási 

járandóban 415 kéve, Pincedom­
bon, Zombor felől eső dűlőben 
342 kéve kukoricaszár van eladó.

Értekezni lehet TAMÁS AN- 
TALNEVAL Návay Tamás-utca 
4. sz, alatt. 84;$

Hagymamag
kidörzsölést

vállal
Horváth István

gözolajmalmos 345 
Gőzmalom- utca 1.

Kiadó föld.
Alliákosi utón, 12. kilométernél, 

az Apjuk János féle földből 10 
köblös hagyma alá kiadó.

Értekezni lehet Apafi-utca 9. sz. 
vagy PAPOS ISTVÁN tulajdonos­
sal a Csörgő mellett, a Nagy 
Gy. József-féle tanyán. 343

Eladó ház.
A Héderváry utca 7. számú sarok- 

ház, mely négy utcai szobából, élés­
tárból és két konyhából áll, eladó. 
Értekezni a déli órák alatt a tulaj­
donossal lehet. 84g

ELADÓ ~
egy «Mignon“ Írógép, egy bizton­
sági kassza, egy „Primusz" pet- 
róleumfaző és egy uj modern konyhai

főző kályha

Balás Árpád 847
gyógyszerésznél 

Makó, Szt. István-tér.

Asztalos
tanoncnck

két fiút fizetéssel felveszek

KISS JÓZSEF 84«
asztalos-mester Zrínyi-utca 26. sz.

Egy márvány

Fürdőkád
és egy

női kabdt
eladó

Cim a kiadóban.
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Makó város 
h i r d élményéi.

Földhaszonbérbeadási
hirdetmény.

A város tulajdonát tevő tégla­
gyár melletti iöldekből: a Joó Ist­
ván-féle tanya, a volt Kenéz-féle 
tanya melletti és az ujvásártér vé­
gében levő földek, továbbá a raar- 
gittai gödrök szántóföldül alkalmas 
részlete a f. év október hó 1 tői 
kezdődő 3 évre a f. lió 24-én dél­
előtt 8 órakor a helyszínén meg­
tartandó árverésen haszonbérbe fog 
kiadatni. Az árverés a jelzett idő­
ben a városi téglagyár mellett veszi 
kezdetét és a fönti sorrendben 
folytatódik. Az elérendő évi ha­
szonbér és a szerződés bélyeg­
költsége az árverés alkalmával le­
fizetendő.

Eladó
félfertály tanyaföld a földeák! 
határban egy tehénjárás, a 
dáli ugaron két járandó.

Értekezhetni lehet vasárnap, 
f. hó 22-én Makón, Atillft- 
utea 22. szám alatt a tulaj­
donossal. 842

Hagymát
minden mennyiségben vásárol

Iritz Gyula cég.
Eladók Iritz Miksánál jelent­

kezzenek.

tlj tűzifa üzlet 
megnyitás.

Tisztelettel értesítjük Makó vá­
ros nagyérdemű közönségét, hogy 
Makón, az újvárosi volt cédula­
ház épületében nj

tűzifa-üzletet
nyitottunk. Kisebb-nagyobb meny- 
nyiségben kapható méltányos ár­
ban, esetleg házhoz is szállítva 
tűzifa és fűrészelt is.

Megrendelések felvétetnek a 
Rubinstein irodában.

A nagyérdemű közönség becses 
pártfogását kérve

Rubinstein Márton és Fiai 
Részvénytársaság.

Modern
hygienikus

szépségápolás
(kozmetika)

Müller Adolfné Makó, Ráday-utca 4s?

Szeplős, májfoltos, mittesseres, pattanáséi 
arcról minden hibát eltávolítók, ráncos Rre- 
gedő, petyhüdt arcot simává, üdévé ’te**«

Vibrációs svéd
arcmasszázs.

Archámlasztást a legideálisabb és legtöké­
letesebb alapon végzek Dr. Kalmayor boriin, 
professor módszere után. A legkitűnőbb arc­
ápoló krémek, púderek stb. kaphatók. Arc- 
ápolás és zománcozás jutányos bérletben. 

Discrét kezelést házilag végzek. 
Fogadok délelőtt 10 órától este 6 óráig

Müller Adolfné
oki. kozmetikus.

Makó, 1918. szeptember 17.
Dr. Petrovies György, 

polgármester.

Földhaszonbérbeadási
hirdetmény.

Makó város tulajdonát tevő ke­
reszttöltés és iirmösi töltés belső 
oldalán levő szántóföldek 800 négy­
szögöles darabokban a f. év szep­
tember hó 23-án délelőtt 8 órakor 
a helyszínén megtartandó árverésen 
haszonbérbe fog kiadatni. Az ár­
verés a jelzett időben a kereszt- 
töltési csőszháznál kezdődik. Az 
elérendő évi haszonbér és a szer­
ződés bélyegköltsége az árverés al­
kalmával lefizetendő.

Makó, 1918. szeptember 17.
Dr. Petrovies György

polgármester.

A verebest és bánóim szólóié-/ 
szóló-, gyümölcs- és puszta-

Földek eladók.
Értekezni lehet

ELAPO FO.p.
Girizdesen 10 vékás kender 

föld szabadkézből örökáron eladó.
Értekezni lehet Aradi-utca 101. 

szám alatt

POME MIHÁLY
örököseivel 840

Egy
tanyás felvétetik

Iritz Miksánál.

A ref. ó-temetőben szmes 
téglából épült

családi sírbolt 
eladó.
Felvilágositást a csősz ad.

Vas-, szerszám és 
vasalásárúk
gazdasági gépek, varrógépek, 
kerékpárok, darálómai mok, 
mérlegek, mindennemű gép- 
részek, uj igáskocsik, lószer­
számok, kovácsszerszámok
a legelőnyösebb arban beszerezhetők
Mezőgazdasági Keresdelmi Rész­
vénytársaságnál, Makó.Bphm-ház-

Tánctanitási Felhívás. Egy kitűnő hangú

iritz Miksával.

Hordókat
— minden nagyságban vesz —

Iritz Sámue özv. cég.

Kukorica-
termés szárral együtt

az igáG-ut mentén, a süni tanyák 
átellenében. Török Antal szomszéd­

ságában

Z köblös eladó.
Értekezni lehet 344

Siket Gyula
tulajdonossal, Kálvária-utca 29. sz.

CERUZAHE6YEZŐK
iskolai tamilok számára 

kapható
KOVÁCS SÁNPOR
papirkereskedésében, Szegedi-u. 1 sz.

E6Y ÉJJELI ŐR
felvétetik

Iritz Sámuel özv. cégnél.

KIAPÓ FÖLPEK
Hagyma, vetemény és gabona­

termelésre kiadók

IRITZ MIKSÁNÁL 

KERESEK
egy szobát és egy kisebb istál­

lót bérbe. Cim a kiadóba.

Egy kisasszony
Felvétetik

Iritz Sámuel özv. cégnél.

here
kaszálásra bent a városban 11 lánc 
és egy darab cimtábla eladó. Érte­
kezni Özv. Dr. Kiss Pálné tulajdo 

nossal Hajnal utca 13.

Nyomatott Kovács Sánd-

Alulírott tánctanitó, tiszte­
letiét értesítem az igen tisztelt 
szülök és gyámokat, hogy az őszi 
idényre a

tánctanitási
október hó 1-én megkezdem. 
Akik gyermekeiket taníttatni óhajt­
ják, az ideig szíveskedjenek ná­
lam beiratkozni.

Becses pártfogásukat kérve, 
maradtam kiváló tisztelettel

Schwartz Miksa
835 oki. tánctanitó.

Hatrongyoson fél fertály tanya 
föld, özv. Kovács Hál int né 
szomszédságában eladó, esetleg 
haszonbérbe gabona termés alá 
kiadó. — Vgyanott 2 darab 

másfél éves
ÜSZŐ BORJÚ

is eladó. Értekezhetni lehet I>. 
Nagy János mezei rendőr átel­
lenében ugar 25. szám alatt.

óföldeáki ut. 
könyvsajtóján, Makó”"

zongora eladó.
Szent 1 s t v á n-té r 3.

l'gyanott engedélyezett

faj kan
van fedeztetésre. 838

ÓÉ PH MZ EST
és mindenféle

KÉZIHIM7ÉST
vállal ZUBRECZKI ESZTIKE
Pipacs-utca 1. szám. (Közvetlen 
a kórház mellett.) uo5

ELAPÓ FÖLP.
Joó Mihályné örökösei tudat­

ják, hogy az igási útfélen, a két 
ugarkut közt, Horváth István 
szomszédságában
másfél fertály ugarföldjük
eladó. Értekezni lehet 
JOÓ MIHÁLY örököseivel, Zöldfa­
utca 3. szám. s:w


